



## 附件一

# 赴日出国研修留学新模式

## 一、日本职业化教育体系发达

日本具有多层次多方向多维度的成熟的职业化教育体系，大体分为如下三种：

### 1. 高等专门学校

日本独有。日本全国拥有 57 所高等专门学校（国立 51 所，公立 3 所，私立 3 所），实行高中三年加短期大学两年共五年的一贯制学制。受聘率为普通学校 10~20 倍，就业率 100%。同时作为日本“制造大国日本”教育方针的主要支撑机构，日本高等专门学校大力发展机器人、AI、信息科学领域的教育，在国际上获得了很高的评价，同时也在打造留学生体系，并向海外推广此体系。

目前，此项教育教学业务尚未对中国开放。日方已于 2020 年在越南、菲律宾、蒙古等发展中国家设立了专门机构。亚洲太平洋教育创新联合会正与全国学校体育联盟机器人工作委员会密切合作实施《留学方案》，积极促成日本高等职业教育体系专门机构在中国的落地与推广，为中国学生常态化赴日出国研修留学业务提供政策支持和服务。

### 2. 服务业专门学校



日本全国拥有约 2800 所服务业专门学校，开设有商务、观光、酒店、时尚、看护、汽车维修、美容、美甲、动画、烹饪等多种多样的课程。学生留日期间每周可以进行时长 28 小时的勤工俭学，且随着“特定技能签证”的开放，留学生可以获得更多的工作机会。

有别于以往的中介、留学服务机构只负责人才输出，不负责学生留学期间勤工俭学，毕业后实习就业等后续服务的业务模式。新模式突出了囊括语言考试、入学要求、课业选择、就读间勤工俭学、毕业后实习就业等一站式、全方位服务于中国学生的特点。为赴日留学研修人员开辟了一条清晰、有保障的发展渠道。

### 3. 大学

日本全国，国立、公立、私立大学共有约 800 所，日本急剧加深的少子化进程使学生数量逐年减少，留学生广受欢迎。学生在符合 N2 的日语成绩的入学条件下，也可以通过大学设立『日语别科』或课外日语课程达到入学要求。

#### 二、在线日语课程高质价廉

联合会携手网络日本首个涵盖 N5 至 N1 等级的在线教育平台『E 日语』（每级包括 40 小时×5 课程、附中文字幕），同时提供直播与录播两种授课方式，能使学生以低廉的价格接受优质的在线日语教育。在网络教学层面基本实现了给予



中国留学生日本国民待遇的优惠目标。相较于普通赴日留学模式对于留学生入学、生活、就业等领域提出的较高成本需求，新模式可以有效降低学生必要的语言成本，为留学生在留学期间尽快融入学习、生活与就业提供了坚实的语言基础。

### **三、网络职业教育普及条件成熟**

随着中国 5G 技术的逐步普及，能传送更为精细和高密度的画、像、音、声，使实际操作性强的专门职业教育也能在线上执行。联合会将致力于开发推进高品质、低成本的线上职业教育方案。特别值得一提的是，网络教学内容的提供、学习成果的授予均得到日方有关教育部门的权威认证，为学生获取教育成果在线上线下的同等认可提供便捷而强有力的政策保障。

### **四、有偿赴日实习渠道畅通**

针对日本企业特定的技能与语言要求，符合条件的中国学生可到日本企业进行中短期的带薪实习研修，日企针对优秀者亦会考虑采取直接雇佣的方式招揽人才。

通过赴日新模式，符合资格的留学生将获得日本颁发的具有全球广泛认可度的相关执业资格证，为留学生长期就业与执业提供了广阔的选择空间与多元化的全球视野。

### **五、国际青少年交流前景广泛**

同时开展文化和体育等领域的交流，以法国、德国为例，



二战后通过以接近 600 万人次的大规模的青少年交流，实现了两国的真正和解。为达成中日互相理解与支持的历史性目标，青少年交流的重要性不言而喻。出国研修新模式广泛涵盖涉及国计民生的各行各业，以培养实用型、技能型、职业型等多方位复合型人才为目标，践行“三百六十行，行行出状元”的崇高理念，努力实践“精益求精”、终身从业的工作作风，培养学生干一行爱一行的职业热情，恪守职业道德的良好风范，树立正确的诚信观、大局观。

亚洲太平洋教育创新联合会对中日教育文化交流怀抱良好的愿景，相信凭借全国学校体育联盟机器人工作委员会广泛而深入的交流经验与独到有力的财政支持，以教育交流为契机，中日民间交流能在当前复杂的国内外环境中，逆势而上，达到一个新的高度。